

SEMNIIFICAȚIA ISTORICĂ A ACTIVITĂȚII ȘI VIZITELOR TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN JUDEȚUL ARGEȘ

PETRE POPA

Contemporanii din România socialistă își manifestă plener, firesc și pretutindeni, marea lor mândrie patriotică pentru faptul că în fruntea partidului și statului român se află eroul comunist NICOLAE CEAUȘESCU. Poporul îl iubește și îl urmează conștient de tot ceea ce a făcut și face ilustrul nostru conducător pentru dezvoltarea țării, pentru om, pentru noua istorie a acestor legendare pământuri, circumscrisă cu artizanală măiestrie în viața mapamondului. Multilaterală sa personalitate, bogată și strălucită sa activitate, gândirea sa revoluționară, cutezătoare, calitățile sale de conducător, determină pentru tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU — cel mai iubit fiu al națiunii române, aprecieri de cea mai înaltă ținută în toate colțurile țării, pe toate meridianele globului.

Ne exprimăm deosebită bucurie de a avea posibilitatea să consemnăm, ca un modest omagiu, pornit din adâncul inimilor noastre, unele din acele momente ale vieții și activității tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, intrinsec legate de locurile în care trăiesc și muncesc argeșenii, devenite componente ale unei foarte bogate și complexe biografii, contopită întrutotul cu lupta și epocalele succese contemporane ale națiunii române.

Multe și semnificative sînt legăturile dintre oamenii Argeșului și neînfricatul luptător pentru binele și prosperitatea României — NICOLAE CEAUȘESCU ! Mii sînt aceia care l-au cunoscut în anii de început ai activității sale revoluționare, dedicată întrutotul marelui crez al partidului comunist, atît de încercat în anii grei ai ilegalității. Sute de mii sînt acei argeșeni care l-au auzit și l-au simțit vibrînd de hotărîre, sinceritate și voință nestrămutată în realizarea politicii partidului, atît în anii revoluției democrat populare, dar mai ales în anii prosperi și luminoși ai socialismului. Comunistul de mare omenie — NICOLAE CEAUȘESCU a pătruns pînă la amplitudine în dimensiunile aprecierilor oamenilor muncii din județul Argeș, din întreaga țară.

În cele ce urmează vom evidenția, în mod selectiv — cronologic unele aspecte, avînd profunde semnificații istorice, din activitatea revoluționară și vizitele de lucru ale tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în județul Argeș. Datele și faptele prezentate sînt totodată o concludentă expresie a metodologiei sale și a stilului său personal de a realiza legătura directă și trainică a partidului, a conducătorului său atît de strălucit, cu masele de oameni ai muncii, cu întregul popor român.

Reliefarea unor asemenea momente, precum și evoluția firească a problematicii care a constituit obiectul lor, ne sînt direct sugerate printr-o precizare elocventă a conducătorului partidului și statului nostru. Astfel, cu prilejul mitingului de la Pitești din 8 iunie 1972, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU spunea: „Cunosc bine Argeșul, încă din anul 1935, cînd am lucrat aici ca secretar al Uniunii Tineretului Comunist, l-am cunoscut și în anii de după 23 August; de altfel după cum știți, mult timp am fost deputat în Pitești; pe atunci discutam și ne gîndeam la unele lucruri în legătură cu dezvoltarea economică-socială a orașului — și consideram că acestea vor transforma Piteștiul. Dar Piteștiul de astăzi, față de ceea ce discutam acum 10 ani, reprezintă într-adevăr, tovarăși, un lucru la care foarte puțini gîndeam că se va înfăptui. Piteștiul a devenit astăzi unul din marile centre industriale ale României“...¹.

Cei peste 70 000 de participanți la acest miting din Pitești, prin care s-a inaugurat totodată și modernă piață civică din Centru-vest, au ovaționat îndelung pentru politica Partidului Comunist Român, atît de rodnică în Argeș, pentru iubitul nostru conducător care, evocînd evenimente petrecute cu mai mulți ani în urmă, redeschidea în același timp, cartea istoriei revoluționare a organizațiilor comuniste din această zonă, a izbînzilor obținute în socialism de oamenii acestor meleaguri.

* *
*

...Era perioada grea în care teroarea fascistă devenea tot mai crîncenă. Un tînăr curajos, revoluționar prin vocație și intuiția istoriei — NICOLAE CEAUȘESCU, născut la 26 ianuarie 1918 în Scorniceștii Oltului, cunoscător direct, poate printr-o simplă curiozitate a copilăriei sale, a locurilor de pe Argeș, se maturiza în contact direct cu mișcarea revoluționară a tineretului din Capitală. La numai 15 ani, în 1933, este ales ca membru al Comitetului Național Antifascist. Încă din acești primi ani ai activității sale, demonstra cu convingere și concludente rezultate înalte calități comuniste, mandatate de condițiile epocii. Iar pentru o perioadă, această activitate revoluționară o va desfășura pe cuprinsul zonei Argeș-Muscel.

Devenit în 1933 membru activ al conducerii Uniunii Tineretului Comunist — calitate de înaltă virtute partinică, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a desfășurat în anii 1935—1936 o deosebită activitate revoluționară în sprijinul amplificării acțiunilor întreprinse de organizațiile comuniste din Pitești și Cimpulung. Comuniștii din această parte a țării l-au reținut încă de atunci ca un tînăr deosebit de activ, cu personalitate, care se distingea prin dîrzenie, abnegație și curaj. La Fabrica de textile din Pitești, la minele de la Godeni și Poenari, în atelierele meșteșugărești din Cimpulung sau în unele comune — Bilcești și Mioarele, tînărul comunist NICOLAE CEAUȘESCU a influențat direct activitatea membrilor partidului comunist, a tineretului, a oamenilor cinstiți și demni, în vederea sporirii forței luptei lor contra exploatării.

Unul dintre cele mai însemnate momente ale activității revoluționare a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, în județul Argeș, îl reprezintă inițierea înființării filialei din Pitești a Blocului Democratic, acțiune realizată cu prilejul unei reuniuni ținută în atelierul din str.

¹ „Scînteia“, nr. 9 173 din 9 iunie 1972.

Craiovei al muncitorului cismar Vasile Iliu la **1 ianuarie 1936**. Prin intermediul acestei organizații, Partidul Comunist Român va desfășura în Pitești, legal sau ilegal, o suită de activități politice îndreptate împotriva fascismului, pentru pace, libertăți și drepturi cetățenești².

Contopit cu partidul comunist prin cele mai înalte idealuri și printr-o neîntreruptă activitate revoluționară, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU va lupta consecvent pentru obținerea de către comuniști a victoriei finale, înfruntând cu toată puterea și convingerea sa politică, prigoana și teroarea reacțiunii, evidențiindu-se permanent prin fapte de înaltă virtute, printr-un curaj devenit simbol al rezistenței și optimismului, atît în activitatea partidului cit și a tineretului comunist. În această perioadă va avea legături directe cu comuniștii din Argeș, îi va îmbărbăta în lupta lor dreaptă, va folosi organizațiile politice, democratice din zona Argeș-Muscel pentru dezvoltarea activității partidului comunist.

Marele act al renașterii noastre naționale — începutul revoluției de eliberare socială și națională din august 1944, organizată și condusă de Partidul Comunist Român, a creat cadrul favorabil afirmării viguroase a activității și personalității multilaterale a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU. Ca secretar general al U.T.C., apoi ca activist al partidului îndeplinind numeroase și complexe munci de răspundere, va avea permanent posibilitatea să cunoască și să îndrume organizațiile de partid și de tineret ale județului Argeș, să contribuie direct la rezolvarea unor importante aspecte politice și economice din această parte a țării.

Astfel, în scopul dinamizării și orientării activității conducerii acestor organizații spre probleme majore ale etapei respective, la **16 aprilie 1947**, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a participat la ședința extraordinară a biroului Comitetului județean Argeș al P.C.R., cu care prilej s-au dezbătut în principal căile amplificării luptei pentru înfrîngerea definitivă a reacțiunii, munca de partid la sate și problema intensificării organizării tineretului argeșean³. Ca urmare, în activitatea de partid și în acțiunea de mobilizare a tineretului din Argeș la o muncă din ce în ce mai susținută, se vor obține în perioada imediat următoare o serie de succese, dovedindu-se prin fapte de viață marea capacitate a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU de a intui corect realitatea și căile de rezolvare operativă a celor mai stringente cerințe, care condiționau evoluția continuă a vieții politice a Argeșului.

Anii construcției socialismului au determinat sporirea legăturilor tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU cu oamenii muncii din Argeș. Relevăm în acest sens momentul alegerii sale ca deputat în Marea Adunare Națională la **30 noiembrie 1952**, pentru prima dată în orașul Pitești.

Sub genericul „**Întîlnirile tovarășului general-locotenent NICOLAE CEAUȘESCU cu alegătorii din circumscripția electorală nr. 1 Pitești**“, presa vremii a relatat pe larg dialogul deschis purtat cu muncitorii, tehnicienii și funcționarii de la Întreprinderea Textila, țărani cooperatori din comuna Oarja precum și cu cadrele didactice din orașul Pitești. Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a vorbit atunci, îndeosebi despre marile victorii obținute de oamenii muncii sub conducerea partidului. „**Eliberarea țării — spunea tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU —**, a dat

² Urecheanu Ancu, Ion și Deaconu, Gh., *Momente din istoria luptei revoluționare a maselor populare pe teritoriul județului Argeș*, Pitești, 1973, p. 216.

³ Arh. Comit. jud. Argeș al P.C.R., fond. 1, dosar 29, f. 135.

posibilitatea clasei muncitoare ca în alianță cu țărănimea muncitoare și sub conducerea partidului să năruie puterea capitalistă și să făurească o orînduire nouă, în care poporul se bucură de adevărate drepturi și libertăți democratice. Pentru aceasta B.P.D. cheamă oamenii muncii să lupte pentru întărirea regimului de democrație populară, pentru consolidarea marilor noastre drepturi și libertăți, pentru pacea și fericirea poporului nostru“⁴.

Aceste întîlniri și adunări populare electorale au stimulat eforturile creatoare ale argeșenilor, au dus la intensificarea muncii lor de zi cu zi, au contribuit ca între argeșeni și tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU să se făurească în timp, cea mai puternică legătură umană, înnobilită de profunde sentimente comuniste.

Participant ca membru al Biroului Politic al Comitetului Central al partidului la lucrările Conferinței regionale de partid din 8—9 decembrie 1956, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, a apreciat realist, într-o manieră proprie, atât succesele, dar și marile rezerve în dezvoltarea economică și socială a Argeșului. „Dezvoltarea industrială a regiunii Pitești în anii primului plan cincinal a schimbat mult viața oamenilor. Dar ceea ce s-a făcut, așa cum ne învață partidul — spunea tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU — nu ne poate mulțumi, trebuie să muncim să lichidăm lipsurile, iar la aceasta să contribuim cu toții pentru a spori bogăția regiunii, pentru a obține în toate domeniile de muncă o productivitate mai ridicată și un preț de cost cit mai scăzut“⁵.

În anul imediat următor, 1957, au avut loc noi alegeri pentru Marea Adunare Națională. Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a devenit, în continuare, deputatul nostru în supremul for legislativ al țării. Cu prilejul întîlnirii cetățenești din 29 ianuarie 1957 de la Pitești, a lansat un vibrant apel către toți locuitorii Argeșului: „Să valorificăm posibilitățile pe care le avem în scopul de a da o producție mai sporită, mai bună și mai ieftină în industrie, de a crește continuu producția vegetală și animală și a mări sectorul socialist al agriculturii...“⁶.

Anul 1961 prefigurează viitoarele mari obiective industriale ale Argeșului. În zilele de 16—17 februarie 1961, alături de Gheorghe Gheorghiu-Dej, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU analizează, la fața locului, amplasarea hidrocentralei de pe riul Argeș, a noii filaturi de la „Textila“ și a Combinatului de prelucrare a lemnului Pitești. Tot atunci a fost examinat primul proiect al schiței de sistematizare a orașului Pitești — îndemn și posibilitate pentru transformarea vechiului tîrg de provincie într-un oraș modern, socialist.

La alegerile din martie 1961, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a primit din nou un unanim mandat din partea cetățenilor orașului Pitești de a-i reprezenta în Marea Adunare Națională, expresie a dragostei și încrederii în partid, în capacitatea deputatului nostru de a acționa pentru dezvoltarea socialistă a acestei tradiționale zone românești⁷.

De remarcat faptul că în perioada cooperativizării agriculturii, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a fost deseori prezent, alături de activiștii de partid din Argeș, în aproape toate comunele care au cunoscut acest amplu și complex proces revoluționar. Marea sa putere de convingere, capacitatea sa politico-organizatorică și de analiză a feno-

⁴ „Secera și Ciocanu!“, nr. 89, 23 noiembrie 1952.

⁵ „Secera și Ciocanu!“, nr. 585, 8 ianuarie 1957.

⁶ *Ibidem*, nr. 870, 6 februarie 1957.

⁷ *Ibidem*, nr. 2 082, 11 ianuarie 1961.

menelor proprii trecerii satului românesc spre socialism, dinamismul și tenacitatea sa în lupta cu ultimele elemente ale claselor exploatare, constituie astăzi, în perspectiva etapei istorice respective, o experiență proprie a partidului nostru în făurirea relațiilor socialiste unitare de producție.

În zilele de 17—18 februarie 1965, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a realizat un nou dialog în zona Argeș-Muscel, cu care prilej a dat importante indicații privind dezvoltarea Combinatului de prelucrare a lemnului, Centralei de termoficare, Uzinei de piese auto Colibași, I.P.M.P.B. și Uzinei mecanice Cîmpulung. Au urmat apoi, în zilele de **24—25 februarie 1965**, întâlnirile cu diferite categorii de oameni ai muncii de la Întreprinderea Textila, Combinatul de prelucrarea lemnului, Institutul pedagogic și Spitalul „N. Bălcescu”. În cadrul mitingului de la C.P.L., tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a expus, prin intermediul unor semnificative cifre, stadiul dezvoltării economiei socialiste în Argeș, perspectivele multiple deschise acestei importante zone a României⁸.

Asemenea activități au precedat alegerile pentru Marea Adunare Națională de la 7 martie 1965, când, pentru a patra oară consecutiv, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, a fost ales ca reprezentant al argeșenilor în înaltul forum legislativ al țării. Așadar, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a fost **deputat de Pitești timp de 17 ani (1952—1969)**, perioadă în care Argeșul a cunoscut o permanentă dezvoltare economico-socială, avînd an de an un ritm superior ritmului țării. S-au statornicit astfel bazele evoluției puternice și multilaterale din actualele cincinale.

*
* *
*

În perioada 1966—1980, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, **Secretar general al partidului, Președintele Republicii**, a efectuat oficial în județul Argeș peste 30 vizite de lucru realizînd, la nivelul județelor, cele mai multe convorbiri directe, la fața locului cu oamenii muncii din diverse sectoare ale creației materiale și spirituale.

Marea majoritate a vizitelor în Argeș au fost determinate de hotărîrea unor importante decizii — la cel mai înalt nivel —, privind dezvoltarea industriei și agriculturii, a învățămîntului, științei și culturii. Practic, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a fost prezent în județul Argeș atît la stabilirea variantelor optime privind amplasarea unor mari obiective industriale cît și la inaugurarea lor, la direcționarea perspectivei sau pentru a se impulsiona remedierea unor neajunsuri. Deseori în cuvîntările ținute în Argeș, s-au emis idei noi privind diferite sectoare ale vieții interne sau internaționale.

Astfel, în vederea stabilirii celor mai bune căi de realizare a investițiilor alocate pentru dezvoltarea industrială, într-un ritm înalt a județului Argeș, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a efectuat în zilele de **10—11 iunie 1966** o importantă vizită de lucru în mai multe localități, obiective economice și istorice din această parte a țării, vizită care s-a transformat într-o manifestare pleneră de dragoste neșarmurită a locuitorilor județului față de partid, față de politica sa științifică, realistă. Vizita a cuprins: Combinatul de industrializarea lemnului Pitești, Muzeul Golești, Șantierul I.M.E. Pitești, Uzina chimică Negru de fum Pitești și U.A.P. Colibași, unde s-a aprobat amplasarea viitoarei întreprinderi de autoturisme, pe aceeași platformă.

⁸ *Ibidem*, nr. 3 363, 27 februarie 1965.

La mitingul de la Pitești, desfășurat în fața sediului Comitetului municipal de partid, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU arăta: „În cadrul prevederilor de viitor, îndatoriri mari revin Argeșului, în domeniul industriei se vor crea noi obiective industriale, se vor dezvolta întreprinderile existente, iar ca rezultat, ponderea Argeșului în producția industrială totală a țării va crește simțitor“. La acest miting de la Pitești, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a făcut totodată importante referiri la viața internațională. A reținut în mod cu totul deosebit atenția, ideea promovării unor noi raporturi în relațiile dintre statele europene. „Este timpul, a arătat atunci tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, să se desființeze pactul agresiv NATO și, ca urmare, și Tratatul de la Varșovia, astfel ca între țările europene să se stabilească relații pe baze noi. Aceasta este calea securității în Europa“.

La întâlnirea cu activul de bază de partid din Argeș, care a încheiat această vizită, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, a relansat în cuvinte emoționante ideea importanței studierii istoriei noastre naționale. „Oare cum s-ar simți un popor care nu și-ar cunoaște trecutul, nu și-ar cunoaște istoria, nu ar prețui și nu ar cinsti această istorie? Nu ar fi ca un copil care nu-și cunoaște părinții și se simte străin în lume?“⁹. La plecare, în piața Casei Armatei, pe strada Victoriei și pe Calea București, la lumina simbolică a torțelor, locuitorii orașului Pitești au cîntat din toată inima, pentru prima dată cu un asemenea prilej — „TREI CULORI CUNOSC PE LUME“. A fost o adevărată sărbătoare a unor stăpîni în țara lor, pe destinele și viitorul lor!

Peste numai cîteva luni, la 9 decembrie 1966, în prezența tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, din cheile milenare ale râului Argeș s-au conectat la sistemul energetic național primii kilowați produși de hidrocentrala „Gheorghe Gheorghiu-Dej“. În cadrul evenimentului s-a făcut următoarea apreciere: „De pe aceste meleaguri, unde cu veacuri în urmă s-au pus bazele Țării Românești, unde Argeșul a adus de-a lungul secolelor, o părticică de bunăstare peste cîmpiile țării, vor porni acum milioanele de kilowați/ore care vor aduce energie și lumină contribuind la ridicarea României socialiste pe noi culmi de civilizație și progres“¹⁰. S-a apreciat concepția românească de amplasare a sălii turbinelor în subteran, la 100 m adîncime și înălțimea barajului, de 165 m în arc, „adevărat colos de beton și inteligență“ situat atunci pe locul cinci în Europa și al nouălea în lume. Era o adevărată dovadă a cutezanței și eroismului românesc!

În anul următor, 1967, la 20 aprilie, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, însoțește vizita în Argeș a delegației de partid și guvernamentală bulgară condusă de TODOR JIVKOV, iar la Pitești a avut loc mitingul prieteniei.

La 20 octombrie 1967, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU vizitează Uzina de piese auto Colibași. Întreprinderea de motoare electrice, șantierul Combinatului petrochimic, șantierul I.A.P., șantierele „Argeșana“ și C.A.T.C. A fost astfel din nou prezent, alături de oamenii muncii în Argeș, de data aceasta pe șantierele viitorilor giganti industriali, a căror piatră fundamentală s-a așezat sub directa sa îndrumare și coordonare. Printre cele mai mari șantiere se aflau atunci: Argeșana, C.A.T.C.,

⁹ Nicolae Ceaușescu, *România pe drumul desăvîrșirii construcției socialiste*, Ed. pol., Buc., 1968, p. 457—462. Vezi și „Scinteia“, nr. 7007 din 11 iunie 1966 și nr. 7008 din 12 iunie 1966.

¹⁰ *Ibidem*, p. 101.

C.P.P., precum și cel al primei uzine de autoturisme de oraș din România, de la Colibași. Acest obiectiv, I.A.P. a fost de altfel vizitat de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU și la 17 mai 1968 însoțit de șeful statului francez — generalul CHARLES DE GAULLE, consolidându-se prin asemenea vizită, pe mai departe, colaborarea economică româno-franceză. La această vizită participă și tovarășa ELENA CEAUȘESCU. Se vizitează orașul Pitești, șantierul I.A.P. și orașul Topoloveni.

„Autoturismul Dacia, un adevărat nume simbolic“ a fost expresia transmisă de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU în inimile și sentimentele tuturor celor prezenți, în ziua de 20 august 1968, la un moment de înaltă mîndrie patriotică — inaugurarea uzinei de autoturisme Colibași-Pitești. Ni se reamintea astfel nouă, tuturor, că avem datoria să ne onorăm printr-o muncă și ținută demnă trecutul, prezentul și viitorul acestui popor de viteji, capabil să se înscrie rapid pe verticala industrializării, în rîndul popoarelor avansate. Inaugurarea Uzinei de autoturisme a deschis seria intrării în producție a marilor obiective industriale din municipiul Pitești, din județul Argeș.

În cartea de onoare a uzinei, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, ceilalți tovarăși din conducerea partidului și statului nostru consemnează: „La început de drum, urăm tînărului colectiv al Uzinei de autoturisme Pitești, mari succese și multe satisfacții în activitatea sa. Constructorilor și montorilor le adresăm calde felicitări pentru modul exemplar și termenul scurt în care au realizat acest important obiectiv al planului cincinal. Felicităm, de asemenea, cadrele de conducere ale uzinei și conducerea ministerului pentru modul în care au asigurat îndeplinirea acestor importante sarcini stabilite de Congresul al IX-lea al partidului“.

În cadrul mitingului de la Colibași, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a expus cu claritate, atît principiul de bază al dezvoltării noastre socialiste, cît și perspectiva industrială a orașului Pitești: „Gîndiți-vă ce industrie era în Pitești în '38 sau în '45, în '50 sau chiar mai tîrziu! Și nu numai în Pitești, ci aproape în întreaga țară. În anii construcției socialiste au apărut puternice centre industriale, noi uzine în industria constructoare de mașini, în industria chimică, în industria ușoară, care fac să crească bogăția societății noastre... Toate acestea demonstrează justețea liniei trasate de partidul nostru de a concentra eforturile spre industrializarea socialistă a țării, faptul că fără o industrie puternică, fără o industrie constructoare de mașini, nu poate fi vorba de bunăstarea poporului, nu poate fi vorba de dezvoltarea independentă și suverană a națiunii“¹¹.

21 iulie 1969. Un nou dialog cu locuitorii municipiului Pitești și în primul rînd cu făuritorii bunurilor materiale, realizat în preajma celui de al X-lea Congres al partidului. Sinteză a principalelor înfăptuiri obținute de tînăra industrie argeșeană, expoziția organizată în vederea acestei vizite de lucru, pe platforma Întreprinderii de motoare electrice, a demonstrat că oamenii muncii din Argeș realizau îndemnul secretarului general al partidului, însușindu-și rapid tehnologia noilor produse, dintre care o bună parte fabricate pentru prima oară în țară. A avut loc, de asemenea, inaugurarea Combinatului petrochimic și s-a

¹¹ Nicolae Ceaușescu, *România pe drumul dezvoltării construcției socialiste*, Editura politică, București, 1969, p. 407—408. Vezi și „Scinteia“, nr. 7 801 din 21 august 1968.

asistat la probe tehnologice în obiectivele din zona industrială Pitești-Nord.

Se vizitează C.A.P. Văleni, Stațiunea experimentală hortiviticolă Ștefănești, Complexul de vinificație, I.M.E., I.A.P., Fabrica de stofe „Argeșeana“, C.A.T.C., Fabrica de bere, Combinatul de prelucrarea lemnului. A fost una dintre cele mai cuprinzătoare vizite, în noul oraș industrial, dovadă a dezvoltării rapide a acestui străvechi centru românesc.

La mitingul organizat pe platoul Casei armatei cu ocazia încheierii vizitei, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU aprecia: „**În cei patru ani care au trecut de la Congresul al IX-lea se poate spune că Piteștiul s-a transformat radical, atît din punct de vedere industrial, cit și în ce privește aspectul general al orașului și viața oamenilor muncii. Noile combinate construite în ultimii ani în Pitești și care încep de pe acum să producă, arată ce eforturi mari au făcut statul, partidul pentru industrializarea patriei noastre. Piteștiul este din acest punct de vedere un exemplu**“. Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a exprimat totodată o vibrantă apreciere asupra capacității nelimitate umane de a consemna noi victorii, în cele mai diverse domenii. De aici, din Pitești, s-au adresat oamenilor care ajunseseră pentru prima oară pe Lună, un vibrant omagiu, un vibrant îndemn. „Asistăm la un moment istoric, cînd omul, desprinzîndu-se de pămînt, a pus piciorul pe Lună. Țin să felicit pe cosmonauții Statelor Unite ale Americii, care în interesul întregii omeniri, au deschis calea omului spre primul astru — dar nu ultimul“.

O fericită și inedită coincidență a determinat tot atunci pe tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU să releve faptul că „**Republica Socialistă România are 20 milioane de cetățeni**“¹². Cetățeanul „20 de milioane“ era micuțul Daniel Marius Stănciulescu, născut la 20 iunie 1969, ora 5, în Surdulești, județul Argeș, părinții lui fiind maistrul Gheorghe Stănciulescu de la I.P.M.P.B. și profesoara de istorie Alexandra Stănciulescu. „**Să trăiască fericit în comunism**!“ a fost cea mai înaltă urare adresată noului cetățean român de către tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

În anul 1970, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a fost prezent de alte trei ori în județul Argeș. **La 12 martie 1970** a vizitat mai multe obiective industriale, printre care amintim Combinatul petrochimic și rafinăria, a stat de vorbă cu specialiștii și oamenii muncii de pe această mare platformă industrială, sollicitîndu-le amplificarea eforturilor pentru ca noile capacități să atingă parametrii proiectați înainte de termen. Apoi, **la 14 aprilie 1970**, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, a însoțit la Hidrocentrala de pe Argeș vizita Președintelui Republicii Turcia — CEVDET SUNAY, o nouă expresie a preocupărilor sale permanente în vederea consolidării păcii în Balcani, extinderii păcii și colaborării între popoare.

Peste numai o lună, **la 14 mai 1970**, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, conduce în județul Argeș pe Președintele Zambiei — KENNETH DAVID KAUNDA. Vizita a avut ca obiective Platforma petrochimică Pitești și Hidrocentrala de pe Argeș¹³.

¹² Nicolae Ceaușescu, *România pe drumul construcției societății socialiste multilateral dezvoltate*, Editura politică, București, 1970, p. 190—204. Vezi și „Scînteia“, nr. 8 133 din 22.VII.1969 și nr. 8 143 din 1 august 1969.

¹³ „Scînteia“, nr. 8 425 din 15 mai 1970.

Semnificativă pentru evoluția agriculturii în zona premonțană a Argeșului a fost vizita tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, efectuată **la 28 iulie 1971** în comuna Boteni, la Stațiunea pomicolă Bilcești și la locuința cooperatului Gh. I. Bidilică din Boteni, cu care ocazie s-au stabilit o serie de măsuri concrete privind dezvoltarea pomiculturii, zootehniei, și a altor activități specifice satelor argeșene.

La 8 iunie 1972, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU vizitează I.A.P., I. M. Muscel, Combinatul de materiale de construcții Cimpulung, pășunea model de la Dealul Sasului, Combinatul petrochimic Pitești și Magazinul „Trivale”.

Sub genericul **„Purtăm în suflet recunoștință fierbinte Partidului Comunist Român, dumneavoastră, iubite tovarășe NICOLAE CEAUȘESCU, pentru ajutorul acordat în dezvoltarea multilaterală a județului Argeș”**, oamenii muncii din Pitești și din împrejurimi au participat apoi cu mare însuflețire la mitingul din noua piață civică aflată în construcție. În vibranta sa cuvântare, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU arăta: „Constatăm cu satisfacție că și oamenii muncii din Argeș își aduc contribuția lor activă la înfăptuirea programului elaborat de Congresul al X-lea în domeniul industriei... Folosesc acest prilej spre a le adresa cele mai calde felicitări pentru rezultatele pe care le-au obținut în activitatea lor... Sînt însă posibilități ca Piteștiul să contribuie cu mai mult decît era prevăzut în cincinal la înfăptuirea programului trasat de Congresul al X-lea, la creșterea bunăstării poporului, la progresul României socialiste”¹⁴. Cu aceste îndemnuri s-a încheiat o nouă vizită a conducătorului partidului și statului nostru în județul Argeș.

Momente de grea încercare pentru mai multe locuri din Argeș în octombrie 1972, cînd apa „ca un bivoli negru” a inundat unele obiective economice și localități! Îmbrăcat în „haine de lucru”, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, survolează în ziua de **12 octombrie 1972** diferite puncte „nevralgice” din Argeș, în mod deosebit pentru a observa starea prizei generale de apă a Combinatului petrochimic. Urmează apoi o escală pe stadionul din Pitești, un scurt și dinamic dialog cu conducerea județului și municipiului, în vederea aplicării energice a măsurilor pentru înlăturarea grabnică a urmărilor ploilor abundente căzute în decursul mai multor zile și a revărsărilor de apă¹⁵.

Noi și remarcabile realizări contribuie ca Argeșul să fie unul dintre județele multilateral dezvoltate ale patriei noastre! Una din acestea are valoare de unicat, **drumul național transfăgărășean**, grandioasă construcție a socialismului, expresie a trăinicie și voinței de neclintit a poporului român pe aceste meleaguri. **La 20 septembrie 1974** are loc, în prezența tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU și a tovarășei ELENA CEAUȘESCU, inaugurarea celei mai înalte și spectaculoase căi rutiere din România. În cadrul adunării populare desfășurată în zona Lacului Bilea, cuvintele secretarului nostru general, au răsunit apoteotic: **„Parcurgînd acest drum, privind piscurile înalte ale munților, ne dăm mai bine seama ce a îmbărbătat întotdeauna și a păstrat treaz sentimentul național al poporului nostru, ce l-a îndemnat ca în cele mai grele timpuri să-și apere glia prin lupte grele. Aici s-au născut moșii și strămoșii noștri, aici este locul poporului român. Oamenii care au trăit pe aceste meleaguri, pe aceste înălțimi, au iubit întotdeauna — ca**

¹⁴ „Scînteia”, nr. 8 425 din 15 mai 1970.

¹⁵ „Scînteia”, nr. 9 979 din 21 septembrie 1974.

și căprioarele, ca și păsările —, libertatea, simțind că nu pot trăi decît în libertate, stăpîni pe țara lor. Acest drum peste piscuri înalte, vestește astăzi despre capacitatea creatoare a națiunii noastre socialiste“¹⁶.

Anul 1975 este marcat prin trei vizite apropiate ca date ale tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în județul Argeș. Prima se referă la un nou și înalt dialog româno-bulgar, cînd la 8 iunie 1975, tovarășii NICOLAE CEAUȘESCU și TODOR JIVKOV, vizitează Întreprinderea de autoturisme Pitești, asistînd, la unul din momentele de vîrf ale activității constructorilor de mașini din Colibași — ieșirea de pe banda de montaj a autoturismului cu numărul 200 000. Prilejul a fost folosit pentru a aborda o serie de probleme privind dezvoltarea de perspectivă a uzinei, creșterea performanței produselor realizate aici, integrarea fabricației, sporirea eficienței întregii activități¹⁷.

O altă vizită are loc la 7 iulie 1975 în condițiile cînd Argeșul suferă, într-un timp relativ scurt, o serie de noi calamități naturale. În contextul realizării unei legături directe cu toate zonele afectate, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU și tovarășa ELENA CEAUȘESCU au urmărit îndeaproape situația de pe rîul Argeș pînă în zona comunei Merișani, într-o viziune amplă, pentru a se apăra obiectivele industriale și localitățile aflate în imediata apropiere a cursului de apă. Cu această ocazie, secretarul general al partidului a felicitat pe oamenii muncii argeșeni pentru devotamentul și abnegația de care au dat dovadă în bătălia cu apele. De asemenea, a observat la fața locului situația de la Combinatul Petrochimic, unde a recomandat o serie de măsuri pentru redresarea alimentării cu apă industrială, prefigurînd totodată continuarea sistematizării acestei impunătoare platforme petrochimice, pentru a avea o eficiență sporită în fluxurile de producție și a se folosi cît mai rațional terenul pe care se amplasează noile capacități de producție¹⁸.

La 24 septembrie 1975, comuna Băilești — Argeș, renumită prin livezile intensive de pomi fructiferi și o mare producție de mere, precum și specialiștii de la Trustul de pomicultură Mărăcineni — Pitești, au primit vizita tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, cu care prilej s-au analizat probleme de bază ale dezvoltării pomiculturii: introducerea și generalizarea tehnologiilor înaintate, extinderea mecanizării și chimizării în livezi, densificarea culturilor, sporirea cantității de fructe pe pom și hectar — căi însemnate de creștere a eficienței acestei activități, tradițională și totodată de mare perspectivă pentru zona Argeș-Muscel¹⁹.

Un nou și fructuos dialog cu muncitorii, specialiștii și activul de partid din județul Argeș, l-a constituit vizita de lucru a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU și a tovarășei ELENA CEAUȘESCU în ziua de 17 septembrie 1976²⁰.

Principalele obiective ale vizitei au fost: perspectiva modernizării industriei de autoturisme la Pitești și Cîmpulung, dezvoltarea industriei chimice la Cîmpulung precum și dezvoltarea industrială a orașului Curtea de Argeș. La Întreprinderea de autoturisme s-au apreciat rezultatele bune obținute de către constructorii de mașini, dar în același timp s-a recomandat să se acționeze energic pentru modernizarea continuă a producției, diversificarea gamei de autoturisme, ridicarea performanței

¹⁶ „Scînteia“, nr. 9 979 din 21 septembrie 1974.

¹⁷ „Scînteia“, nr. 10 210 din 19 iunie 1975.

¹⁸ „Scînteia“, nr. 10 226 din 8 iulie 1975.

¹⁹ „Scînteia“, nr. 10 600 din 18 septembrie 1976.

²⁰ „Scînteia“, nr. 10 600 din 18 septembrie 1976.

lor tehnico-funcționale precum și mai buna folosire a spațiilor de producție, toate acestea în vederea măririi considerabile a numărului de autoturisme fabricate într-un an. S-a vizitat apoi Institutul de tehnologii nucleare Colibași-Pitești, unul din obiectivele prioritare, de avangardă ale economiei noastre naționale în cincinalul afirmării plene a revoluției tehnico-științifice.

La Întreprinderea mecanică Muscel, secretarul general al partidului a apreciat rezultatele remarcabile obținute în asimilarea fabricației motoarelor cu benzină de capacitate mare, prin transferarea producției de acest fel de la Brașov. Totuși, s-a scos în evidență și aici posibilitatea instalării unor noi linii tehnologice, cu scopul realizării unor tipuri mereu mai perfecționate de autoturisme de teren.

S-a examinat apoi amplasamentul propus la Cimpulung pentru noua fabrică de fibre și fire chimice. Reținând cu interes că proiectele prevăd un grad ridicat de ocupare a terenului, cu o densitate corespunzătoare a construcțiilor, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a cerut totodată specialiștilor să se realizeze hale ușoare, ieftine, să fie evitată supradimensionarea. Cu același prilej, s-a hotărât reconsiderarea schiței de sistematizare a orașului Cimpulung Muscel, care să includă și construcțiile necesare acestui nou obiectiv industrial.

La Curtea de Argeș, vizita tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU a început la noua Întreprindere de porțelan. Remarcând rezultatele bune ale muncii acestui tînăr colectiv, s-a recomandat creatorilor să se inspire cît mai mult din tradițiile folclorului argeșean, ale artei populare românești, să realizeze la rîndul lor noi opere de artă. S-a vizitat apoi șantierul unui nou obiectiv industrial — Întreprinderea RONIPROT, producătoare de furaje proteice din derivate petrochimice, 60 000 t/an. Prin această unitate, România se înscrie printre primele țări din lume care realizează furaje proteice din materii prime petrochimice. Secretarul general al partidului a recomandat toată atenția pentru maniera de a se construi mai economic și în termene mult mai scurte, atît la acest obiectiv cît și pe toate celelalte șantiere industriale ale țării.

În încheiere s-a vizitat Întreprinderea Electro-Argeș, specializată în produse electrocasnice. Aici s-au purtat discuții concrete privind căile de diversificare a producției, de îmbunătățire în continuare a calității lor, pentru lărgirea gamei sortimentale și sporirea eficienței economice. Tot aici, secretarul general al partidului s-a referit la Întreprinderea de componente electronice, cerînd să se accelereze înfăptuirea programului de realizare a noilor tipuri de piese. A fost o vizită amplă, în care s-a demonstrat încă odată grija tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU pentru dezvoltarea județului Argeș, a industriei și cercetării românești.

Toamna capricioasă a anului 1976 a solicitat eforturi considerabile ale întregului popor pentru stringerea recoltei. Prezent permanent pe frontul acestei bătălii, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a vizitat la **19 octombrie 1976** și zona legumicolă a comunei Leordeni, Argeș²¹. Cu această ocazie s-au examinat la fața locului, modul cum s-a acționat pentru încheierea cît mai grabnică și fără pierderi a recoltărilor în județul Argeș precum și unele probleme de perspectivă, într-o asemenea importantă ramură de activitate din zona Argeș-Muscel. Prezența tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, în aceste momente grele în mijlocul oamenilor muncii din județul Argeș, a constituit o puternică îmbărbătare

²¹ „Secera și Ciocanul“, nr. 6339 din 22 octombrie 1976. Vezi și „Scînteia“, nr. 10 627 din 20 octombrie 1976.

și un însuflețitor îndemn de a-și înzeci eforturile în întreaga lor activitate creatoare.

Zeci de mii de oameni ai muncii de pe meleagurile argeșene au salutată cu vie bucurie și manifestări de înaltă stimă, vizita efectuată în municipiul Pitești la **23 iunie 1977** de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU împreună cu GUSTAV HUSAK — secretar general al C.C. al Partidului Comunist din Cehoslovacia, președintele Republicii Socialiste Cehoslovace²².

Au fost vizitate cu acest prilej, două moderne unități industriale — Combinatul petrochimic și întreprinderea de autoturisme expresie grăitoare a politicii consecvente a Partidului Comunist Român de industrializare socialistă, importantă cale pentru extinderea — pe diverse planuri —, a colaborării cu statele socialiste, cu toate națiunile lumii.

Și cu acest prilej tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a cerut, atât la Combinatul petrochimic, cât și la Întreprinderea de autoturisme, o cât mai bună organizare a producției, pe baze științifice, valorificarea superioară a materiilor prime, diversificarea producției, ceea ce a condus la impulsivitatea activității specialiștilor, a tuturor oamenilor muncii din aceste importante obiective ale economiei noastre naționale.

În timpul dejunului oferit la hotelul „Muntenia“ din Pitești în cinstea tovarășilor NICOLAE CEAUȘESCU și GUSTAV HUSAK, au fost exprimate sentimentele de înaltă bucurie ale oamenilor muncii de pe aceste meleaguri de a-l avea din nou prezent în județul Argeș pe secretarul general al partidului nostru comunist, împreună, de această dată, cu înalții oaspeți cehoslovaci, mijloc direct pentru cunoașterea reciprocă a experienței construcției noii societăți socialiste. Totodată s-a relevat faptul că între județul Argeș și regiunea Slovacia Centrală, între orașele Cimpulung și Zvolen sînt stabilite, de mai mulți ani, relații directe de prietenie.

Într-o atmosferă de vibrantă însuflețire patriotică, de puternică unitate în jurul partidului, al secretarului său general, de entuziastă hotărîre a oamenilor muncii de pe ogoare de a asigura înflorirea necontenită a agriculturii noastre socialiste, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU și tovarăsa ELENA CEAUȘESCU, au participat în ziua de **23 octombrie 1977** la sărbătorirea „Zilei Recoltei“ organizată în județul Argeș²³.

Sosirea în județul Argeș a avut loc la Căteasca, unde se vizitează complexul zootehnic de îngrășare a taurinelor, unitate reprezentativă pentru dezvoltarea zootehniei în această parte a țării, realizată în urma indicațiilor tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU. Apreciindu-se rezultatele bune obținute în unitate, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a arătat că sînt încă multe posibilități pentru creșterea, pe mai departe, a producției zootehnice — cel puțin un kg spor de greutate pe zi —, pentru generalizarea experienței bune dobîndite în acest sector.

A fost vizitată apoi una din livezile C.A.P. Mihăiești, unde în toamna anului 1977 s-au obținut cele mai mari recolte de fructe din Argeș. Adresînd felicitări pomicultorilor, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a solicitat specialiștilor să fie accelerat procesul de modernizare și întinerire a livezilor, care să faciliteze dublarea și chiar triplarea producției de fructe la hectar.

Vizita a continuat apoi la expoziția „Realizări și perspective ale agriculturii argeșene“, organizată la Pitești. Adevărată oglindă elocventă

²² „Scînteia“, nr. 10 838 din 24 iunie 1977.

²³ „Scînteia“, nr. 10 942 din 25 octombrie 1977.

a împlinirilor prezente și viitoare ale agriculturii noi, socialiste, expoziția a prezentat, succesiv și edificator, dinamica dezvoltării în Argeș a diferitelor activități agricole, sporurile de producție obținute în urma aplicării unor metode științifice, ampla colaborare a agriculturii cu unele unități industriale, extinderea preocupărilor unităților agricole, ale specialiștilor, în vederea realizării exemplare a Programului adoptat la Congresul al XI-lea și la Congresul întregii țărăniimi. „Hora Belșugului“ în care s-au prins tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU și tovarășa ELENA CEAUȘESCU a exprimat odată în plus, unitatea deplină a poporului în jurul partidului, a Secretarului său general.

Tradiționala sărbătoare a „Zilei Recoltei“ s-a încheiat cu o mare adunare populară organizată în centrul civic al municipiului Pitești. Pe traseul de la târgul expozițional pînă la sediul Comitetului județean de partid, precum și în piața civică, peste 100 000 de oameni ai muncii din Pitești și din toate localitățile județului Argeș au făcut tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU și tovarăsei ELENA CEAUȘESCU o entuziastă primire, manifestîndu-și și cu acest prilej marea lor bucurie și deplina lor mulțumire pentru dezvoltarea multilaterală a județului Argeș, pentru onoarea pe care au avut-o de a fi din nou în mijlocul lor, cel mai iubit fiu al poporului român — tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

Uralele nesfîrșite și cuvintele scumpe „CEAUȘESCU-P.C.R.“, „CEAUȘESCU ȘI POPORUL“ au răsunit ca un simbol din pieptul tuturor participanților la această tradițională sărbătoare a întregului popor realizată în 1977 la Pitești.

În vibranta sa cuvîntare, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a apreciat preocuparea oamenilor muncii din Argeș pentru realizarea, sub conducerea organizațiilor de partid, a tuturor obiectivelor Congresului al XI-lea al partidului. „Vorbînd de progresele industriei noastre — a arătat tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU —, doresc să menționez și rezultatele bune obținute de oamenii muncii din Argeș... De altfel, industria argeșeană, s-a dezvoltat în mod rapid; au apărut aici industrii noi, Argeșul a devenit unul din puternicele centre industriale ale patriei noastre, ocupînd locul cinci între județele țării. Doresc ca de „Ziua Recoltei“ de aici de la Pitești să adresez clasei noastre muncitoare, inginerilor, tehnicienilor, tuturor oamenilor muncii din industrie... succese tot mai mari în următorii ani, în îndeplinirea cincinalului în cele mai bune condiții“.

Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a adresat totodată oamenilor muncii din Argeș chemarea de a valorifica superior marile posibilități pe care le au în sporirea calității producției industriale, de a îmbunătăți continuu activitatea din agricultură, din toate celelalte sectoare. „Este necesar — a arătat tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU —, să se acorde mai multă atenție în agricultură problemelor de eficiență economică, reducerii cheltuielilor materiale de producție, pentru a face ca, pe această bază, veniturile nete și beneficiile directe ale fiecărei unități agricole, de stat și cooperatiste, să crească mai substanțial“.

Vizita tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în județul Argeș cu prilejul „Zilei Recoltei“ — 1977, s-a transformat într-o adevărată sărbătoare a muncii și succeselor, devenind totodată un moment de angajare pentru noi izbînzii și înfăptuiri viitoare.

În anul imediat următor, la **31 octombrie 1978**, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU și tovarășa ELENA CEAUȘESCU, alți tovarăși din conducerea partidului și statului nostru au participat din nou la sărbătorirea

„Zilei Recoltei“ în județul Argeș. S-a exprimat cu acest prilej, într-o însuflețită manifestare, hotărîrea oamenilor muncii din această parte a țării de a da viață indemnurilor Secretarului general al partidului în vederea îndeplinirii cu succes a complexului program economic și social de dezvoltare multilaterală a județului Argeș.

Organizată pentru a doua oară consecutiv la Pitești, ca urmare a rezultatelor superioare obținute de oamenii muncii din Argeș în agricultură, precum și în alte domenii de activitate, sărbătorirea „Zilei Recoltei“ a oferit posibilitatea comuniștilor, tuturor celor care trăiesc și muncesc pe aceste meleaguri să prezinte secretarului general al partidului succesele obținute în anul 1978 atât în unitățile din agricultură cît și în cele din industrie, cercetare, învățămînt, cultură.

După o scurtă convorbire purtată cu specialiștii de la Combinatul petrochimic Pitești, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, tovarăsa ELENA CEAUȘESCU, ceilalți tovarăși din conducerea partidului și statului nostru au vizitat expoziția reprezentativă a realizărilor agriculturii județului Argeș, organizată în partea de sud a municipiului Pitești.

Expoziția a scos în evidență succesele obținute de o serie de unități de producție agricolă și cercetare, pe baza indicațiilor date de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU cu prilejul „Zilei Recoltei“ din anul 1977. Apreciind asemenea succese tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a solicitat, în continuare, tuturor celor care lucrează în agricultură, să acorde atenție deosebită folosirii intensive, eficiente a pămîntului, pentru a se obține producții tot mai mari pe măsura posibilităților create de statul nostru socialist. Totodată, s-a insistat pentru a se crea condiții de prelucrare superioară, diversificată a tuturor produselor agricole, printr-un sprijin sporit atât din partea specialiștilor din unitățile de cercetare, a unităților industriei alimentare cît și a celor constructoare de mașini.

La încheierea vizitei în expoziție tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, tovarăsa ELENA CEAUȘESCU au răspuns invitației de a se prinde în „Hora Belșugului“ — moment emoționant și de mare bucurie pentru argeșeni, de a trăi aceste clipe împreună cu conducătorul iubit al partidului și statului nostru.

De la expoziție, s-a parcurs pe jos traseul spre piața civică centrală a municipiului Pitești, pe strada Craiovei, amenajată la indicațiile tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, ca o importantă și modernă arteră de circulație, cu ample și specifice posibilități constructive. Peste 100 000 de oameni ai muncii, formații artistice și sportive, au întâmpinat cu deplină bucurie pe iubitul nostru conducător în această zonă a orașului.

Studierea, în holul Comitetului județean de partid a schiței de sistematizare pentru această parte a municipiului, indicațiile transmise de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU de a îmbunătăți, pe mai departe, propunerile proiectanților au creat elementele de bază pentru definitivarea detaliilor constructive din centrul și sudul municipiului Pitești.

Peste 80 000 de locuitori ai Argeșului, bărbați și femei, tineri și vîrstnici, au participat la Marea Adunare Populară din Pitești organizată cu acest prilej. Urările nesfîrșite și ovațiile pentru partid, pentru conducătorul său încercat — tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, cîntecele revoluționare și patriotice, un viu colorit al întregii adunări au constituit atmosfera vibrantă în care s-a desfășurat această nouă întîlnire a argeșenilor cu Secretarul General al partidului, Președintele Republicii.

În cadrul cuvîntării rostite cu acest prilej, s-a dat o înaltă apreciere rezultatelor obținute în agricultură. Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a solicitat însă întregii țărâni, tuturor specialiștilor din acest domeniu să se acționeze cu mai multă fermitate pentru deplina valorificare a potențialului agriculturii, pentru generalizarea experienței înaintate, lichidîndu-se rutina și conservatorismul prin promovarea largă a noului în activitatea agricolă, prin revoluționarizarea aplicării științei în agricultură, a conducerii producției agricole, a modului de lucru al specialiștilor, al întregii țărâni. Trasîndu-se o serie de jaloane fundamentale pentru agricultura întregii țări, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a insistat totodată asupra perfecționării muncii în industrie, în celelalte domenii de activitate. Amplele referiri la situația internațională au completat tabloul preocupărilor multiple ale partidului și statului nostru în vasta activitate de îndeplinire a programului Congresului al XI-lea al P.C.R. de făurire a societății noastre socialiste multilateral dezvoltate.

Sintetizînd gîndurile și sentimentele cele mai alese ale tuturor argeșenilor față de partid, față de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, angajamentul lor de a munci mai bine în viitor, cuvîntul de deschidere și de încheiere a acestei impresionante adunări, rostit de tovarășul ION SÎRBU — prim secretar al Comitetului județean Argeș al P.C.R., președintele Consiliului popular județean, s-a constituit într-o concludivă și edificatoare exprimare a dorinței noastre de a fi mereu la înălțimea sarcinilor încredințate de partid.

„Din adîncul inimilor noastre, ale tuturor celor ce trăiesc și muncesc în Argeș — a spus tovarășul Ion Sîrbu — vă adresăm dumneavoastră, cel mai iubit și respectat fiu al poporului român, urarea fierbinte: Să trăiți întru mulți ani, mult stimată și iubite tovarășe NICOLAE CEAUȘESCU, spre binele și fericirea patriei și poporului, spre gloria și măreția României socialiste“²⁴.

*
* * *

Consemnările noastre privind semnificația activității și vizitelor tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în județul Argeș au adunat laolaltă momente și clipe care, în fapt, se cheamă istorie. De aceea Argeșul și oamenii lui nu vor uita niciodată că renașterea economică și spirituală a acestor străvechi meleaguri, prin care se asigură un prezent prosper și o minunată perspectivă, este strîns legată în primul rînd de numele și activitatea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.

Mîndri de a-l fi ales simbol de țară, considerăm că în cele mai multe ipostaze, comuniștii, ceilalți oameni ai muncii din Argeș s-au dovedit demni de încrederea acordată. Iată două exemple edificatoare: în cincinalul 1971—1975 s-au finalizat în Argeș, 25 miliarde lei investiții și s-au realizat în 1975 — 21 miliarde lei producție industrială, adică de 50 ori mai mult decît în 1950; în actualul cincinal 1976—1980, județul Argeș beneficiază de 26 miliarde lei investiții și va da țării, în anul 1980, o producție industrială de peste 43 miliarde lei, adică de 2,1 ori mai mult decît în anul 1975.

Acestea demonstrează cu prisosință capacitatea de efort și de inteligență a oamenilor muncii din Argeș, puterea lor reală de a răspunde

²⁴ „Știința“, nr. 11 257 din 31 octombrie 1978.

prin faptele dintre cele mai deosebite chemărilor adresate direct de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, atât cu prilejul vizitelor relatate mai sus, dar mai ales, prin întreaga politică a partidului și statului nostru, consacrată fericirii și prosperității poporului României socialiste, păcii și colaborării între toate națiunile lumii.

LA SIGNIFICATION HISTORIQUE DE L'ACTIVITÉ ET DES VISITES DU CAMARADE NICOLAE CEAUȘESCU DANS LE DISTRICT D'ARGÈŞ

R é s u m é

L'ouvrage présente une synthèse de l'activité et des visites de travail réalisées par le camarade Nicolae Ceaușescu — le Secrétaire Général du Parti Communiste Roumain, le Président de la République Socialiste de Roumanie dans le district d'Arges.

La première partie illustre l'activité révolutionnaire du camarade Nicolae Ceaușescu déployée dans les années de l'illégalité dans le district d'Arges, étape où on a soutenu directement l'activité des organisations locales, du parti et de la jeunesse dans la lutte contre l'exploitation pour une vie meilleure. La deuxième partie de l'ouvrage présente amplement les visites de travail réalisées par le camarade Nicolae Ceaușescu dans le district d'Arges — voie importante pour la prise de différentes décisions importantes concernant le développement rapide et soutenu de cette région dans les années prospères du socialisme. Dans ce contexte on relève aussi l'activité déployée par le camarade Nicolae Ceaușescu pendant dix-sept ans en qualité de député de la ville de Pitești, dans la Grande Assemblée Nationale.

L'ouvrage s'achève par la présentation succincte des résultats remarquables obtenus pendant la dernière décennie dans le développement multiforme du district d'Arges, expression directe de la politique réaliste scientifique du Parti Communiste Roumain.